2023年4月23日 星期日

# 人工智能赋能工业制造,一切刚刚开始

"工业4.0定义了过去十年的发展,生产 线上各个组件开始被连接起来……如今,终 于可以通过人工智能技术,使用在过去十年 间收集的数据,这是人工智能在工业生产的 最初应用。"正在举行的2023年德国汉诺威 工业博览会上,展会主办方德意志会展公司 董事会主席约亨·科克勒接受新华社记者采

从被誉为"世界工业晴雨表"之一的汉 诺威工博会可以看出,过去几年更多作为新 兴技术概念的人工智能技术,如今已经开始 赋能工业生产。不过,多名业内专家强调, 工业制造的人工智能时代"才刚刚开始"。

### 人工智能开始赋能工业制造

基于日趋成熟的物联网技术,大量数据 得以被实时获取,大数据为机器学习提供了 数据资源及算法支撑,而云计算则为人工智 能提供了灵活的计算资源。这些技术的有 机结合,为人工智能技术奠定基础,也推动 其不断发展。

正如科克勒所说,大约十年前,汉诺威工 博会上首次提出工业4.0概念,生产线上各个 组件开始被连接起来,而这也是收集数据的 前提。在收集多年数据后,人工智能开始使 用这些数据,并在工业生产展开最初应用。

本届工博会上,记者可以明显感觉到, 从为生产线设计的最新工具,到应用于产业 链的解决方案,人工智能应用已贯穿于设 计、生产、管理和服务等制造业的各个环节, 其日益多样化的应用场景包括故障监测、预 测性维护、智能分拣、设备健康管理、基于视 觉的缺陷检测、智能决策、优化生产计划、需

美国惠普企业公司首席技术专家托马 斯·迈尔表示,人工智能是我们许多产品的 核心组成部分,例如服务器、存储系统或网 络。此外,人工智能还帮助我们的客户优化 这些系统的性能,并预见和预防可能发生的 问题。多年来,在全球范围内,每秒都会从 系统中收集数百万的传感器数据来训练人 工智能技术,反过来又会用于支持用户进行 操作和预测性维护。

德国自动化领域知名企业费斯托公司 技术专家塞巴斯蒂安·施罗夫说:"人工智能 技术已不仅仅是一种发展趋势,而是已经成 为整个行业的标准。"

### 生成式人工智能将加速数字化变革

目前大热的生成式人工智能技术已在 本届工博会上出现少量应用。科克勒认为, 工业4.0时代对人工智能的应用将走到新的 一步,即生成式人工智能的使用。不少技术 人员认为,该技术不仅将改变许多工业设计 和制造流程,还可能颠覆整个行业。

ASSIST 软件公司首席产品官弗拉德·奥

特罗科尔告诉记者,这 一技术面世以来,人工 智能话题更多进入公众 关注焦点。尽管最近每 年工博会都有人工智能 的"身影",但他认为,今 年最特别之处就是生成 式人工智能技术已开始 与工业领域结合。

例如,贝克霍夫公 司就在其"TwinCAT 机 器学习"控制器集成人工 智能解决方案中使用了 生成式人工智能技术。

汉诺威工博会上发 布的调查数据显示,目 前在工业领域,三分之

一的德国大中型企业决策者认为,生成式人 工智能技术将会加速其企业的数字化变革。

恢而2人款

德国西韦舆论调查公司对德国1500名工 业经理进行的一项调查显示,62%的受访者认 为,生成式人工智能在工业中有多重好处,包 括节约成本、提高效率和优化商业流程等。

### 制造业的人工智能时代刚刚开始

不少业界专家认为,人工智能将为工业 发展提供更多动力,并加快创新进程。不 过,目前展示的人工智能应用大多属于初步 创新项目,人工智能大规模深度应用于整个 工业制造还需时间。

"我们显然处于工业4.0发展的过程中, 但人工智能才刚刚开始。"谷歌工业技术专 家蒂诺·古德柳斯对新华社记者说。在他看 来,人工智能与工业生产的大规模深度融合 "还需要两年时间"。

魏德米勒公司技术专家托比亚斯·高克 施特恩表示,将人工智能应用于工业制造, 不仅需要人工智能科学家,还需要了解机器 和制造的专家,只有各方合作,才能将人工 智能应用推向新的时代。

多名专家指出,加强合作是人工智能未 来发展的关键,另外,该技术在工业应用的 未来在于数学、统计学和神经网络的结合。

□郭爽 李超 杜哲宇

### "在我看来,中文是一门 优雅的语言。"身着汉服的越 南青年杜阮淮南说。为庆祝 第14个联合国中文日,他21 日一早便来到越南河内大学

孔子学院,这里正举办中国文 化体验活动。 穿戴中国服饰体验中国 文化,是这位21岁的越南河内 大学中文系大四学生别出心 裁的方式。从小受中国影视 剧影响而爱上中国文化的杜 阮淮南平时会练习书法、欣赏

京剧,常常陶醉于博大精深的

在书法活动区,越南大学 生排成长队。来自越南社科 院中国研究所的研究员阮文 元正忙着根据学生的要求书 写汉字。有的希望得到"围魏 救赵",有的则喜欢"生财",更 多的是想要越南名字对应的 汉字。应越南河内大学中文 系大一学生杜氏明李所求,阮 文元挥笔书写汉字"明"。

在杜氏明李手中,还有一 幅刚才自己画的大熊猫绘 画。记者在中国画体验区看 到,这里围坐着许多越南大学 生,他们正跟着中国教师一笔 一画地勾勒,一只只大熊猫跃

然纸上

在当天的活动中,书法、汉服、中国画、猜谜语、艺 术剪纸等多种体验方式精彩纷呈。中国教育部中外 语言交流合作中心主任马箭飞说:"河内大学安排了 丰富的语言文化活动,充分体现了中越两国传统友谊 和文化互鉴。"

马箭飞称,近年来中外语言交流合作中心联合中 外教育机构,共同倡议和发起中文日系列文化活动, 搭建中外语言教育合作新平台,得到了各国教育机构 积极响应

"中越全面战略合作伙伴关系的进一步深化,为 学习中文的越南学生创造了更多机会和更广阔前 景。"中国驻越南大使馆教育参赞郑大伟说,目前越南 有50多所高校开设中文系或中文专业,有15000名高 校学生学习中文。中方已宣布未来5年向越方提供 不少于1000个中国政府奖学金名额,以及不少于 1000个国际中文教师奖学金名额,帮助越方培养高水 平人才和国际中文教师。

越南河内大学副校长阮进勇称,越南的中文学习 者越来越多。近年在越南一些工业开发区,中资企业 对中文专业人才或懂中文的技术人才需求旺盛。

"我们特别感谢中国政府长期以来对河内大学中 文教学的大力支持。"阮进勇表示,中方的付出让更 多越南青年了解真实的中国和友善的中国人民,加 深了对中国优秀文化的理解,学到了先进的科学技 术,进一步了解了越中深厚的传统友谊。 □胡佳丽





4月20日,艺术家在死海西岸的废弃房屋外墙上 创作"关汪死海"王题画作。4月22日是世界地球 日。近日,来自世界各地的十名艺术家来到位于耶 路撒冷东南方的死海西岸,在废弃房屋的外墙上创

作多幅"关注死海"主题画作,呼吁人们重视死海萎 缩问题,共同努力呵护死海。据报道,死海水位每年 平均下降大约1.2米,水面缩减超过三分之一,诸多 因素令死海前景堪忧。 □陈君清 摄

# 德国防长:讨论乌克兰加入北约为时尚早

新华社北京4月21日电 德国国防 部长鲍里斯·皮斯托里乌斯20日说,21 日在德国拉姆施泰因空军基地举行的 "乌克兰防务联络组织"第四次会议不 会讨论乌克兰加入北大西洋公约组织

皮斯托里乌斯接受德国电视二台采 访时说,乌克兰加入北约的"大门开了条 缝,但现在不是做决定的时候"。路透社 援引他的话报道,这一决定不能只是为 了展示团结,而要经过冷静判断。

皮斯托里乌斯作出上述表态前,北 约秘书长延斯·斯托尔滕贝格20日上午 突访乌克兰首都基辅,重申北约对乌克 兰的支持。这也是乌克兰危机去年2月 升级以来,北约秘书长首次访问乌克兰。

据路透社报道,斯托尔滕贝格邀请 乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基出席 7月在立陶宛首都维尔纽斯举行的北约 峰会,并称乌克兰"入约"将是峰会重要 议题。不过,北约成员国在接收乌克兰 问题上分歧明显。

泽连斯基20日敦促北约成员国领 导人拟定乌克兰"入约"路线图。

同日,俄罗斯总统新闻秘书德米特 里·佩斯科夫重申,乌克兰加入北约将对 俄罗斯安全构成"重大威胁",阻止乌克 兰加入北约依旧是俄罗斯特别军事行动

的目标之一。 另外,德国国防部一名发言人说,德 国在北约成员国波兰和斯洛伐克部署 "爱国者"防空导弹系统的任务将在今年 结束,其中在波兰的部署任务将于6月 结束,在斯洛伐克的部署将于年底结束。

去年11月,一枚导弹落入波兰东部 靠近乌克兰边境的一座村庄,导致两人 死亡。波兰和北约推断这枚导弹是没有 击中目标的乌克兰防空导弹,但称俄方 应该为这一事件承担责任。

德国政府随后表示将在波兰部署三 套"爱国者"防空导弹系统,其中两套今 年1月部署。德国去年还在斯洛伐克部 署"爱国者",作为北约增强东翼力量的 举措。

路透社报道,德国现有11套"爱国 者"防空导弹系统,希望对有限的军事资 源予以更好利用。美国和德国两国政府 今年1月表示,将共同向乌克兰提供一 套"爱国者"系统,使乌克兰所获"爱国 者"系统增至两套。

皮斯托里乌斯近期接受德国媒体 采访时承认,在向乌克兰承诺援助大量 武器后,德国联邦国防军的装备缺口在

# 探访中企在波黑第一个风电项目

从波黑首都萨拉热窝西行,驱车约3小 时就能到波黑与克罗地亚交界处的一片喀 斯特丘陵地带。这里是中国电力建设集团 伊沃维克风电场所在地,也是中企在波黑 投资的第一个新能源项目。

新华社记者日前驱车前往伊沃维克风 电场,在一号风机组前停下,眼前景观从丘 陵的柔和舒缓切换成震撼的视觉体验,只 见百米风机塔筒直指蓝天,炫目矗立。塔 筒上方连接轮毂叶片,凌空欲飞。

每个叶片靠近顶端部分都有一截被涂 以红色,帮助飞鸟识别、躲避。

伊沃维克风电场位于利夫诺市,设计 发电量为84兆瓦。作为被列入2021年中 国-中东欧国家领导人峰会成果清单的项 目,伊沃维克风电项目建成后将进一步优 化波黑电力结构,提升当地社会经济效益,

是"一带一路"倡议结出的丰硕果实。

中国电建波黑伊沃维克风电公司总经 理肖欣介绍,20台风电机组的部件均为"中 国制造"。执行吊装任务的伸缩臂起重机 团队同样来自国内。波黑境内多为山路, 超长的风机叶片运抵波黑后,再用拖车经 由蜿蜒曲折的山路运至施工现场,场面蔚 为壮观。

这里也是企业携手深耕的"中国智造" 舞台。伊沃维克风电项目总承包方中国电 建集团成都勘测设计研究院有限公司负责 从工程设计、设备采购、风机安装、电气安 装到调试和试运行的全流程,直至项目移 交。在轰鸣的机器声中操作起重机的工 人,来自分包公司西域通电力建设有限公 司,他们从克罗地亚转战而来。在那里,他 们已成功完成塞尼风电项目的安装,赢得

"单台风机吊装总重量约500吨,这需 要5米的基础埋深。"伊沃维克风电场建设 项目部副经理张国智介绍。

中国的建设者在内部管理及融入波黑 当地方面,也取得不错成效。

在伊沃维克风电公司,中国员工交流 须按规定使用英语,目的是方便当地员工 无障碍参与;当地雇员只要足够优秀,职级 晋升的机会随时向其敞开。公司经常走进 社区,还曾在小学中发起题为"我眼中的风 电场"绘画比赛。

34岁的科西奇·博言毕业于东萨拉热窝 大学汉学系,主要负责处理项目涉及的土地 事宜,来公司一年多已是部门经理。"我希望 能与伊沃维克一直走下去。"博言说。

项目稳步推进不断增进当地民众对中

"风电场符合欧洲能源政策,也给利夫 诺带来就业机会,我们欢迎它。"利夫诺市 市长达尔科·康德里奇接受新华社记者采访

2022年底,中国电建波黑伊沃维克风电 公司荣获波黑2022年度最佳外国投资者奖。

"我去过项目现场,印象非常深刻。中 国公司带着资金与诚意来这里,遵守波黑 法律法规,他们非常认真。"波黑外国投资 促进局负责人斯拉维察·科里查对新华社

中国公司与风电场也成为小城利夫诺 咖啡馆里的话题。市中心广场附近的"停 下来"咖啡馆服务生尼古拉语调欢快地说: "我们的客人都知道风电场,有的人还在那 里工作。" □张修智



# 韩国就日政要向靖国神社供奉祭品表示遗憾

新华社首尔4月21日电(记者 陆睿 周思雨) 韩国 外交部21日就日本首相岸田文雄等政界高层当天向靖国 神社供奉祭品深表失望和遗憾。

韩国外交部当天以发言人名义发表评论说,靖国神社 美化日本过去的侵略战争历史、供奉战争罪犯,日本政界 高层人士再次供奉祭品或进行参拜,对此韩方深表失望和 遗憾。韩国政府敦促日方正视历史,用实际行动展现对历 史的反省。

日本首相岸田文雄21日以"内阁总理大臣"的名义, 向供奉有二战甲级战犯的靖国神社供奉名为"真榊"的祭 品。靖国神社21日至22日举行春季例行大祭。日本厚生 劳动大臣加藤胜信21日也供奉了祭品。

### 苏丹武装部队宣布夺回陆军司令部控制权

新华社喀土穆4月21日电(记者 王丙飞) 苏丹武 装部队21日宣布,武装部队已夺回位于首都喀土穆市中 心的陆军司令部的控制权。

苏丹武装部队提供的一段视频显示,一些陆军士兵正 在陆军司令部主楼前庆祝胜利。一名指挥官说,武装部队 已将快速支援部队从司令部驱逐,"我们准备将他们从所 有占领地点清除"。

苏丹陆军21日发布公告说,战斗已从相持阶段转向 逐步清剿喀土穆周围"反叛组织"的阶段。目击者对新华 社记者说,战斗当天转至喀土穆南郊,喀土穆国际机场旁

边的主要街道已被武装部队控制。 21日中午,枪炮声在喀土穆已逐渐平息。苏丹主权 委员会向各国驻喀土穆使领馆发布公告说,快速支援部队 正在沿市中心第60大街向城外撤退。

苏丹卫生部长易卜拉欣21日在一份声明中说,持续 数日的武装冲突已造成400多人死亡、约3500人受伤。

苏丹武装部队和快速支援部队的武装冲突始于4月 15日,冲突最早在喀土穆南郊的快速支援部队司令部爆 发,后迅速蔓延到喀土穆全城和其他各州。

### 土耳其在黑海地区成功实现天然气供应

新华社土耳其菲利约斯4月20日电(记者 王腾飞) 土耳其总统埃尔多安20日表示,土耳其在黑海地区成功 实现天然气供应,预计该地区气田未来将满足土耳其约 30%的天然气需求。

埃尔多安当天在土耳其西北部黑海沿岸的菲利约斯 港参加黑海天然气输气庆典上说,黑海萨卡里亚气田在开 采第一阶段的天然气日供应量可达1000万立方米,未来 有望达到4000万立方米。他表示,一旦满负荷生产,该气 田可满足土耳其30%的天然气需求。

萨卡里亚气田于2020年被土耳其勘探发现。土耳其 在黑海发现的天然气总储量已达7100亿立方米,预计 2027年至2028年天然气日供应量将达到最高水平。

土耳其油气资源高度依赖进口,进口天然气主要来自

### 俄罗斯太平洋舰队完成战备突击检查

新华社莫斯科4月20日电(记者 赵冰)俄罗斯国 防部20日称,俄太平洋舰队已完成战备突击检查。

俄国防部自4月14日起对太平洋舰队战备状态进行 突击检查。此次突击检查由俄海军总司令叶夫梅诺夫领 导,超过2.5万名官兵、约90架飞机和直升机、包括10多艘 潜艇在内的约160艘舰艇参与。

俄国防部20日发布通报表示,舰队指挥部和人员短 时间内完成了作战准备、作战部署和全套近远海区域作战 训练任务。在日本海、鄂霍次克海和白令海指定区域的舰 艇官兵进行了击退大规模导弹空袭、搜索并摧毁潜艇、鱼 雷火炮打击,以及对模拟舰艇打击群和指定地面目标的导 弹发射训练任务等。

俄国防部称,在战备突击检查中,多用途潜艇、反潜和 攻击舰、岸基导弹系统同俄空天军远程航空兵部队、太平 洋舰队航空兵部队进行战术配合,演练多套行动方案。

俄国防部长绍伊古表示,此次突击检查旨在增强俄军 抵御敌人从海上入侵的能力。

## 智利发布国家锂资源开发战略

新华社圣地亚哥4月20日电(记者 尹南 张笑然) 智利总统博里奇20日晚在总统府莫内达宫发表电视讲 话,发布国家锂资源开发战略,宣布国家将参与锂资源开 发全流程。

博里奇表示,智利政府今年下半年将向议会提交创建 国有锂业公司的法案,该公司将同合作伙伴一道进行附加 值产品项目开发。他强调,对国家有战略价值的项目,智 利国有企业必须在公私合营中占据控股地位。

博里奇称,智利拥有重要的锂资源储备,抓住锂资源 开发机遇对智利实现经济可持续发展非常重要。他表示, 在推动锂矿开发、创造财富、实现发展和公平分配财富的 同时,如何保护好环境和生物多样性是智利面临的挑战。

智利锂资源储量丰富,位居世界前列。目前,智利通 过特许开发合同授权两家私营企业开采锂资源。



4月20日,在斯洛文尼亚卢布尔雅那,人们在联合国 中文日庆祝活动上体验书法。4月20日是第14个联合国 中文日。中国常驻联合国代表团以及多国举办多种活动 庆祝联合国中文日。 □泽利科·斯特凡尼奇 摄